

驻徐闻县迈陈镇工作队从“小切口”做“大文章”，推动小渔村蜕变

引入龙头企业示范水产养殖 要让经济薄弱村变产业强村

走进湛江市徐闻县迈陈镇最南部的一个小渔村，连片的一个个小鱼池让大家颇感好奇。这是干什么用的？原来，这是广州市南沙区派驻湛江市徐闻县迈陈镇驻镇帮扶工作队（下称“驻镇工作队”）为推动产业振兴而引入的新型海水养殖项目，项目从“小切口”做“大文章”，将以“五个统一”的创新服务模式，由龙头企业带动部分农户养殖致富，首期带动约120名村民就近就业。同时通过合作经营的模式，让经济薄弱村变成产业强村。



■驻迈陈镇工作队会同专家现场指导企业施工。

打造标准化养殖示范

迈陈镇官田村是在我国大陆最南端地区徐闻一个名不见经传的小渔村，这里临海傍水、气候宜人，水陆两栖交通便捷、海陆物产资源丰富。

工作队队长高华告诉新快报记者，工作队走访发现，虽然官田村山水秀丽、农林渔资源丰富，但农户从事着番薯、甜玉米、蔬菜等种植业和捕捞、晒盐等传统产业，产业零散，形成不了规模效应。不但村民收入低，村集体也仅有几万元的年收入。2021年，徐闻县将官田村列为“经济薄弱村”。

2021年8月，驻镇工作队向官田村

派出驻村第一书记陈榆亚，首要任务就是改变现状，找到一条产业致富强村的路子。“产业要发展，关键是示范。”工作队根据当地临海的优势，经过多番努力，成功对接上广州一家技术优质企业，引导其到官田村投资新型水产养殖。

2021年12月，官田村终于迎来了首家乡村振兴企业进驻，徐闻海瀛水产有限公司在村里注册成立，小渔村迎来了难得的发展机遇。

2022年2月，在驻镇工作队的见证下，徐闻海瀛水产有限公司与官田村委举行了“新型海水养殖项目”合作签约仪式，将通过村集体土地流转，采取基地化

统一培育良种、统一养殖技术标准、统一养殖技术培训、统一上门精准指导、统一回收外销等“五个统一”服务模式，依托养殖基地为龙头打造标准化养殖示范，带领村民共同致富，全面开启官田村“公司+基地+农户”的渔业现代化的发展新篇。

带动就业促村集体增收

高华进一步介绍，基地2022年首期投资3000万元，将建设10个恒温车间1200个恒温池、办公及仓储区、养殖技术研究及推广中心、生态高效恒温养殖区、尾水收集处理区、二水生态立体养殖区等，年产值逾5000万元，有望带动当

地税收约200万元。目前园区已经开工建设。

基地以东星斑、东风螺、其它鱼类产品养殖为主，鱼苗培植为辅。在项目设计上，驻镇工作队强调既要“小渔村”经济发展也要“绿水青山”。整个项目专门预留资金对养殖排水进行无害化处理，同时，利用处理后的尾水，进行露天的珍珠斑鱼、山虎斑鱼、水白虾等立体混合养殖，并在排水区内种植轮叶黑藻、海白菜、火焰藻等植物改良水质，以期达到尾水自然排放标准。

值得一提的是，工作队与企业联动，开创了一个带动农户合作发展的新模式。双方将把这个基地打造成迈陈镇乡村振兴渔类产品开发基地和农村新型实用人才培训见习基地。

“工作队将留出20个恒温池，引导农户到此见习养殖，在企业的指导下学习技术和管理经验，学成后，农户也可以跟企业合作自己养殖，产品由企业包销。”高华说，这个小渔村很多村民都是半辈子与鱼打交道，对学习新养殖技术不成问题。“现在市场上，东星斑一斤可以卖到130元，如果能成功养殖，相比于种番薯种植等产业，将大大提高村民的收入”。

工作队介绍，项目首期将带动本村120名村民在家门口就业。而村集体也将参与配套产业的经营，促进持续增收，起到一个产业多赢发展局面。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 高华 陈榆亚

头条

国内疫情点多面广频发 近一周15省份新增本土病例

据新华社电 全球新增新冠肺炎确诊病例连续四周下降，但部分周边国家和地区新增病例仍快速增长，随着全球人员流动增加，我国“外防输入”面临更多挑战。

当前全国整体疫情形势如何？为期40天的春运，疫情防控效果如何？高等学校、中小学校的开学情况怎样？26日举行的国务院联防联控机制新闻发布会集中做出回应。

德尔塔和奥密克戎变异株叠加流行

发布会上，国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋说，近一周，15个省份报告了新增本土确诊病例。要快速响应，抓住聚集性疫情处置早期关键“窗口期”，坚决果断采取各项防控措施，尽快实现“社会面清零”。

“近期，国内疫情呈现点多、面广、频发，德尔塔和奥密克戎变异株叠加流行的特点。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说，从我国疫情防控经验来看，现行防控措施应对奥

密克戎变异株是有效的，关键在于落实“四早原则”，压实“四方责任”。

吴良有介绍，国家卫生健康委将指导正在发生疫情的地区，加快组织重点区域核酸筛查，加强流调排查，及时、规范隔离管控风险人员，落实、落细各项防控措施，确保疫情形势总体平稳。

疫情没有因春运扩散

为期40天的春运刚刚结束，全国共发送旅客10.6亿人次。疫情防控效果怎样？

“未发生疫情通过客运场站和交通运输工具传播的情况。”交通运输部应急办副主任周旻表示，各地各相关部门坚持“外防输入、内防反弹”，细化、实化疫情防控要求，加强进站、候车、乘车等运输各环节疫情防控，严格落实消毒通风、测温扫码、控制客座率等措施，实现了疫情不因春运扩散的既定目标。

周旻介绍，2022年春运客流总量是疫情前正常年份（2019年）的

35.6%，以务工、探亲客流为主。为切实做好春运疫情防控工作，国务院联防联控机制春运工作专班通过印发方案、制定指南、视频调度等多种方式进行了系统部署。

大部分学校如期安全开学

“中高风险地区学校除外，目前全国大部分高等学校、中小学校实现如期开学、安全开学的预期目标。”教育部体卫艺司副司长、一级巡视员刘培俊说。

据介绍，截至26日，全国25个省份中小学校已经开学，教育部75所直属高校中50多所高校已经开学。尚未开学的高校和中小学校，将根据疫情形势变化以及政策调整，陆续安全、有序开学。

刘培俊表示，为保证安全开学，要求各地各校普遍制定春季开学方案、疫情防控方案、应急处置预案，并采取针对性、多场景的应急处置演练。同时，做好应急场所、紧急物资以及人员的充分储备。

经济

我国境内证券市场 投资者数量突破2亿

据新华社电 中国证券报·中证网26日刊发文章《证券市场投资者数量突破2亿大关》。文章称，中国结算2月25日消息，自2019年3月突破1.5亿以来，投资者数量不断增长，到2022年2月25日已达20000.87万，突破2亿大关。

去年，A股市场新增投资者较多。中国证券业协会2月25日发布的证券公司2021年度经营数据显示，截至2021年末，证券行业为客户开立A股资金账户数为2.98亿个，同比增加14.89%。

近年来，资本市场改革不断深化，市场投资环境进一步优化。2021年，全国首例证券虚假陈述责任纠纷集体诉讼案一审宣判，责令康美药业赔偿投资者损失24.59亿元，破解了中小投资者起诉难、维权贵的困境，大幅降低维权成本，帮助投资者公平、高效获赔，也是妥善快速化解群体性纠纷、提升市场治理效能的有益探索。

今年，证监会将进一步畅通投资者依法维权渠道，完善投资者保护基础制度，引导督促市场经营机构主动做好投保工作。证监会2月24日召开的2022年投资者保护工作会议要求，2022年投保工作要围绕“稳增长、防风险、促改革”的目标，进一步健全投资者保护的制度机制、监管体系，以更加精准务实的举措，不断提升投资者权益保护的有效性，更好地服务资本市场高质量发展。